

决战脱贫攻坚 创造脱贫壮举

历经八年，现行标准下近一亿农村贫困人口全部脱贫

书写人类反贫困史上的中国奇迹

本报记者 顾仲阳

具备条件的建制村全部通了硬化路，农网供电可靠率达99%，贫困村通光纤比例达98%……贫困地区发展条件不断改善，经济活力和发展后劲明显增强。产业扶贫、电商扶贫、旅游扶贫等快速发展，每个贫困县都有了特色鲜明的扶贫主导产业。

——贫困群众生活水平不断改善。村村都有卫生室和村医，10.8万所义务教育薄弱学校的办学条件明显改善，易地扶贫搬迁让960多万贫困人口实现安居，贫困群众基本医疗、住房安全和义务教育三保障全面实现，出行难、通信难等“老大难”问题普遍得到解决。

——贫困治理能力明显提升。通过抓党建促脱贫攻坚，贫困地区基层组织得到加强。通过精准扶贫，基层干部、扶贫干部本领明显提高。脱贫质量不断提升，自主脱贫能力稳步提高。各地健全完善防止返贫监测和帮扶机制，脱贫稳定性大幅提升。

近1亿贫困人口实现脱贫，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，中国为什么能创造人类反贫困史上的奇迹？

——最根本的一条，就是中国共产党的坚强领导。我国强化各级党委总揽全局、协调各方的核心作用，省市县乡村五级书记抓扶贫，为脱贫攻坚提供了坚强的政治保证和组织保证。

——发挥社会主义集中力量办大事的制度优势，凝聚起磅礴的攻坚力量。福建厦门市赴临夏帮扶工作队领队邱武伟介绍，厦门通过援建扶贫车间、动员企业投资兴业、点对点组织外出务工，帮助2万多名临夏贫困群众实现“一人就业，全家脱贫”。2020年前10月，东西部扶贫协作机制安排90.5万余名贫困劳动力就业；政府、企业、社会力量齐发力，消费扶贫规模超过3300亿元……

——精准扶贫提高脱贫实效。“每年都有几百万人来我们这里玩。”湖南省花垣县十八洞村村民龙梅告诉记者，扶贫工作队精准扶贫，分类施策，引导年轻人搞乡村旅游、中老年人养牛羊、留守妇女做传统苗绣，村民人均年收入从2013年的1668元增长到2019年的14668元，千年苗寨面貌一新。

“中国的减贫密码，用一句话概括就是：加强领导是根本，把握精准是要义，增加投入是保障，各方参与是合力，群众动力是基础。这些都是我们在波澜壮阔的脱贫攻坚实践中形成的有益经验。”国务院扶贫办主任刘永富说，这些经验是一整套经过实践检验的减贫治理体系，也是为全球更有效地进行减贫治理提供的“中国方案”。

——贫困地区旧貌换新颜。“兰渝铁路修通后，物流成本降了一大半，电商生意一年比一年火。”甘肃陇南宕昌县召藏村村民李彦彦说，家乡的中药材卖得越来越俏。如今，100多个贫困县结束了不通铁路的历史，

2020年，我们向深度贫困堡垒发起总攻，啃下了最难啃的“硬骨头”，决战脱贫攻坚取得决定性胜利。

国家主席习近平在新年贺词中表示：“这些年，我去了全国14个集中连片特困地区，乡亲们愚公移山的干劲，广大扶贫干部倾情投入的奉献，时常浮现在脑海。”

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。新年到来之际，让我们重访习近平总书记考察过的集中连片特困地区，讲述乡亲们、广大扶贫干部咬定青山不放松、脚踏实地加油干的奋斗故事，记录大家继续努力绘就乡村振兴的壮美画卷、朝着共同富裕的目标稳步前行的切实行动。

——编者



各方合力

人力支持

300多万名

党的十八大以来，全国选派50多万名干部担任第一书记，派出300多万名干部驻村帮扶

28.98万名

党的十八大以来，全国科技系统选派28.98万名科技特派员，推广应用5万余项先进实用技术和新品种

财政支持

超1.5万亿元

2016年到2020年前三季度贫困县整合各级财政涉农资金总规模超1.5万亿元

200亿元

2016年到2020年，连续5年每年新增中央财政专项扶贫资金200亿元，2020年达1461亿元

对口帮扶工作队队员陈世海——

咬定青山不放松，脚踏实地加油干

本报记者 程焱

地处武陵山集中连片特困地区，沿河土家族自治县是贵州省14个深度贫困县之一。2017年3月，江苏张家港市与沿河县建立东西部扶贫协作对口帮扶关系。当年10月，51岁的张家港市政协副主席陈世海从海边来到山沟，挂职任沿河县委常委、副县长。

为尽快熟悉情况，陈世海一头扎进村村落落、沟沟坎坎，两个月跑遍22个乡镇和50个深度贫困村，工作思路渐渐清晰。在他的推动下，张家港与沿河构建起立体式全域结对帮扶机制，不仅促成两地市县、乡镇、园区、村企等5个层面全面结对，还在教育、产业等领域

以及人才、资金、技术等要素方面逐渐实现结对帮扶全覆盖。

“帮扶不能停留在给钱给物，必须让群众具备脱贫本领。”把帮扶资金和项目引回的同时，陈世海还想办法帮助贫困劳动力外出转移就业。沿河县签订了县域东西部劳务协作稳就业协议，还设立劳务协作驿站提供就业服务。

沿河退出贫困县序列，陈世海打心眼里感到自豪。“习近平主席在新年贺词中要求，咬定青山不放松，脚踏实地加油干。我将继续站好岗位，积极推动东西部协作，巩固拓展脱贫攻坚成果，做好同乡村振兴的有效衔接。”

村党支部书记伍东——

努力绘就乡村振兴的壮美画卷

本报记者 蒋云龙

2019年4月16日，习近平总书记主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。向总书记汇报完，重庆城口县周溪乡凉风村党支部书记伍东匆匆赶回大巴山深处，就“两不愁三保障”进行排查。

“我们脱了贫，娃娃能上学，老人能看病。硬要说有啥，就是冬天会断水，但这个没办法。”刚脱贫的罗建清无意中一句话，提醒了伍东。

当时，凉风村47户贫困户已有44户脱贫，全村人均年收入提高到1.1万元。唯一的难题是，村子在1700米高山上，冬季一降温，自来水管就冻住了。“我们给每家订制了大储水桶，雨雪

天气及时预报，让大家提前存够水。”伍东说。

凉风村摘了帽，但还有3户没脱贫。“都是70多岁孤老，靠自己致富不现实。”伍东说，还得分类施策。现在，一位老人住进养老院，两位住上新房子，还有公益岗位的照料，2020年3户都脱了贫。

“习近平主席在新年贺词中指出，努力绘就乡村振兴的壮美画卷。这为我找到以后的工作方向，既要大力发展中药材、乡村旅游等特色产业，提高群众收入；也要继续动态监测‘两不愁三保障’，一有问题，立刻解决。”伍东说，“早日实现乡村振兴，我们有信心更有干劲！”

致富带头人麦提斯迪克——

朝着共同富裕的目标稳步前行

本报记者 李亚楠

几年前，新疆皮山县乔达乡阿亚格乔达村的麦提斯迪克·约麦尔还是贫困户。驻村工作队和村干部鼓励他种植经济作物、发展养殖业，并提供了2万元“石榴籽帮扶基金”支持他发展生产。麦提斯迪克一边学习农业生产知识，一边学习驾驶、修理拖拉机等技术，两年里先后承包开垦50多亩土地，并引进优良棉花品种种植。

脱贫后，他干劲更足，添置3台拖拉机，养了100多只羊，现在家庭年收入超15万元。

田间地头、养殖棚圈，麦提斯迪克主动传授种植养殖技术，用自家的拖拉机免费帮村里贫困户耕地。

在他的示范带动下，8户贫困户购买了多胎红羊搞养殖，收入显著增加；在他的帮助下，9户贫困户顺利脱贫。

“习近平主席在新年贺词中鼓励我们，朝着共同富裕的目标稳步前行。我相信，只要听党话、跟党走，努力加油干，我们的日子都会更红火。”麦提斯迪克高兴地说，“新的一年，我要再承包50亩地，买20多头牛。”

留言板

这些年，一茬一茬驻村干部接力奋斗。村里家家盖新房，预计2020年人均收入远超1万元，是2012年的10倍多。接下来，我们要搞好养殖，建蔬菜采摘大棚，开发冬季旅游，吸引更多年轻人返乡创业。

——河北省阜平县骆驼湾村第一书记 刘华格

2018年，我返乡创业做电商。在政策支持下，我的电商体验店整合红薯、小米等土特产，帮乡亲们网上销售的同时，自己家也脱贫致富。下一步我准备直播带货，把村里的农产品更好地展示出来，带动更多乡亲增收。

——河南省兰考县张庄村电商创业者 雷慧杰

这几年，村村村貌和群众精神面貌发生了翻天覆地的变化。只要乡亲们心就没有过不去的坎儿。我们要把道路硬化到村民家门口，扩大养殖

场，让乡亲们的钱袋子一天比一天鼓。

——云南省会泽县马路乡江子树村驻村扶贫工作队队长 邱德润

2020年，我家搬进集镇安置点，几分钟就能走到学校。学校有免费营养餐，我还能领到生活补助。教室安装了护眼灯，铺了地板。我还参加了武术社团。这么好的学习环境，我一定会多读书、勤锻炼。

——陕西省平利县老县镇中心小学学生 张正文

脱贫后村庄环境变好，生活改善，不少年轻人回来发展产业，开农家乐、办民宿、卖特产。现在我们也有了电商平台。以后，我要继续把自家的民宿搞好，相信日子会越来越美好。

——江西省井冈山市茅坪镇神山村村民 彭夏英

（本报记者张志强、朱佩娟、杨文明、张丹华、王丹整理）

精准扶贫

截至目前

社保兜底

2004万建档立卡贫困群众纳入低保或特困人员救助供养范围

近1000万户

医保扶贫政策助力近1000万户因病致贫群众脱贫

生态补偿

300多万

在中西部22省份选聘110.2万名生态护林员，带动300多万贫困群众脱贫

发展教育

义务教育薄弱学校办学条件改善10.8万所

发展生产

98%

产业扶贫政策覆盖98%贫困户

2—3个

每个贫困县形成2—3个扶贫主导产业

易地搬迁

乔迁新居的建档立卡贫困群众

城镇安置

500多万

960多万

农村安置

约460万

摆未来
脱贫如诗



本版责编：王军 吴燕 蒋雪梅 吕莉 郭雪岩
数据整理：祁嘉润 李卓尔 式设计：沈亦伶
数据来源：财政部、国务院扶贫办等
新媒体统筹：刘莉莉 罗彦 巩育华 张晔 娄霄霄